
ATA DA CENTÉSIMA SEPTUAGÉSIMA SETIMA REUNIÃO DO COLEGIADO DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DEMOGRAFIA DA FACULDADE DE
CIÊNCIAS ECONÔMICAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS.

Aos nove dias do mês de dezembro de dois mil e dezenove, às quatorze horas e trinta minutos na
sala três mil e onze do prédio da Faculdade de Ciências Econômicas da Universidade Federal de
Minas Gerais, reuniu-se o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Demografia. Presentes os
representantes do Corpo Docente: Laura Lídia Rodríguez Wong (Coordenadora), Ana Paula de
Andrade Verona (Subcoordenadora), Gilvan Ramalho Guedes e Simone Wajnman. Representantes
do Corpo Discente: Nathália Barbosa Souza e Silva (Titular) e Débora Borges Alves Rezende
(suplente). Ausência Justificada: Luciana Soares Luz do Amaral. Foram tratados dos seguintes
assuntos: 1 – Informes: 1.1. - Renovação do mandato dos professores Ana Paula de Andrade
Verona, Simone Wajnman e Gilvan Ramalho Guedes: Foi informado que na eleição realizada em
28/11/2019 os referidos professores foram reeleitos para mais um mandato de 24 (vinte e quatro)
meses. 1.2. - Situação dos doutorandos que completam 48 meses em fevereiro de 2020, relatado
pelas Professoras Ana Paula e Luciana: Foi deliberado pelo indeferimento das matrículas, para o 1º
semestre de 2020, dos alunos, nível mestrado, que completarem 30 (trinta) meses em fevereiro de
2020 e dos alunos, nível doutorado, que, devendo completar 48 (quarenta e oito) meses em
fevereiro de 2020, não tenham aprovado o exame de qualificação – parte especifica (oral) até o final
do 2º semestre de 2019. 1.3. - Reunião da PRPG sobre os processos de autoavaliação dos
Programas de PG da UFMG - relatado pela Profa. Ana Paula: Deliberou-se que o Programa deverá
desenvolver um processo de autoavaliação a cargo de uma comissão que inclua membros externos
ao Programa. 1.4 - Relato sobre estudantes que conseguiram ofertas de emprego: Três alunos que
completam o período de concessão de bolsa em Fevereiro de 2020, reportaram ter possibilidades de
entrar no mercado de trabalho o que deve coincidir com os trabalhos de finalização das teses ou
dissertações, o que poderá influenciar a conclusão das mesmas. 1.5 - Candidatos selecionados para
2020: Foi informado que todos os candidatos selecionados aceitaram formalmente ingressar ao
Curso de Pós-graduação em Demografia. 2 - Reformulação da norma sobre qualificação escrita,
a cargo dos professores Simone Wajnman e Gilvan Ramalho Guedes: Discutiu-se a
conveniência de regulamentar as normas dos exames de qualificação, principalmente a
possibilidade de formalizar a oportunidade de o estudante que for reprovado fazer mais uma única
vez outra prova.  O assunto será submetido, novamente, na próxima reunião. 3 - Reformulação dos
editais de seleção normatizando entradas para os Programas de Doutorado e Mestrado
separadamente: Os professores Gilvan Ramalho Guedes, Bernardo Lanza Queiroz e Cassio
Maldonado Turra foram designados para propor dois editais para o processo de seleção, um para o
Curso de Mestrado e outro para o Curso de Doutorado. 4 - Solicitação de Estudos Especiais:
Título: Mudanças nos padrões das famílias: Instabilidade Conjugal e Complexidade Familiar -
Aluna: Juliana Mara de Fatima Viana Gandra (Matricula 2018651247) - Professor(a) Orientador(a):
Simone Wajnman; Título: Migração de Reposição e Projeção Multirregional - Aluna: Andreea-
Beatrice Rusu (Matricula 2018666554) - Professor(a) Orientador(a): Gilvan Ramalho Guedes.
Estudos Especiais Aprovados. 5 - Requerimento de Reconhecimento de Créditos: Aluno:
Anderson Rocha de Jesus Fernandes (Matricula 2017662946); Aluno: Matheus Menezes dos Santos
(Matricula 2018666325). Requerimentos Aprovados. 6 - Homologações de bancas de exame de
qualificação: Aluna: Tereza Cristina de Azevedo Bernardes Faria (matrícula: 2016663892) - Titulo



do Projeto de Tese: “Stopping, Spacing, and Postponement: Modelling Fertility Patterns of Selected
Latin America Countries” – Data do Exame: 11/11/2019 - Banca Examinadora: Adriana de
Miranda Ribeiro (Orientadora); Laura Lídia Rodríguez Wong; Gilvan Ramalho Guedes; Rogelio
Eduardo Fernandez Castilla (Universidad Nacional de Catamarca - Argentina); Wanda Cabella
(Universidad de La Republica - Uruguay) Participação por Videoconferência. Aluna: Raquel Aline
Schneider (matrícula: 2016653412) – Título do Projeto de Tese: “Das relações domiciliares ao
mercado de trabalho: uma análise da evolução da situação das mulheres migrantes no destino” -
Data do Exame: 21/11/2019 - Banca Examinadora: Fausto Reynaldo Alves de Brito (Orientador);
Ana Maria Hermeto Camilo de Oliveira (Coorientadora); José Alberto Magno de Carvalho; Marden
Barbosa de Campos (FAFICH/UFMG); Wilson Fusco (Fundação Joaquim Nabuco) Participação
por Videoconferência. Aluno: Alexandre Coelho Ferreira (matrícula: 2017663829) – Titulo do
Projeto de Tese: “Migrações Internacionais em tempos de crise: um estudo sobre o processo de
incorporação de refugiados sírios nas cidades de São Paulo e Hamburgo” – Data do Exame:
10/12/2019 - Banca Examinadora: Alisson Flávio Barbieri (Orientador); Gisela Patricia Zapata
Araujo (Coorientadora); Gilvan Ramalho Guedes; Dimitri Fazito de Almeida Rezende
(FAFICH/UFMG); Duval Magalhães Fernandes (PUC Minas). Bancas examinadoras homologadas.
7 - Outros assuntos: 7.1 – Pedido de Intercambio Acadêmico para 2020 de Danielle Cireno
Fernandes, sob orientação do Prof. José Irineu Rangel Rigotti. Aprovado. 7.2 - Mudança na
natureza de disciplinas. A coordenação providenciará a alteração da natureza das disciplinas
“POP/816 - Populações Teóricas e Suas Aplicações” e “POP/869 - Seminários Avançados em
Demografia” para os alunos do curso de doutorado. Elas passarão de Optativas para Obrigatórias.
7.3 - O Prof. Cassio Maldonado Turra será o coordenador dos seminários internos do 1º e 2º
semestre de 2020. Nada mais havendo a tratar, foi dada por encerrada a reunião, da qual foi lavrada
a presente ata, que se for aprovada, será assinada por todos os membros presentes à reunião.  Belo
Horizonte, 09 de dezembro de 2019.......................................................................................................
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